

人生

回乡偶书

梅莉

小舅突发脑溢血去世,我和先生赶去芜湖郊县奔丧。多年未见的表哥见到我说,谢谢你们能来送我父亲最后一程,我们平时应该多走动走动。他还责怪我,我孩子考取大学时没有通知他。我笑言,那你不是也没通知我吗?他略尴尬地笑了。我们老家一直保有孩子上大学要宴请宾客的习俗。

我们作为老表,几乎可以用现在流行的一个词来形容:断亲。正如我妈常说的俗语:一代亲,二代表,三代四代就拉倒。细想一下还真是,虽然老表们都老了许多,沧海桑田写在脸上,但依旧能辨认出年少儿时的模样,但我们的孩子,彼此就完全是陌生人了。

距离远是一方面,更多的是现代生活节奏快,大家都忙于自己的家庭与工作,无暇顾及及其他。父母辈还常走动,到我们这一代,几乎停滞。听表哥说起我大舅家的表姐,去年得了癌症,在上海治疗。我听了大吃一惊。这个表姐,曾是我们那条街上鼎鼎有名的美女,照相馆的橱窗里贴的都是她的照片,一颦一笑扣人心弦。她不仅人美,还心善,待人接物自有一种大家闺秀的风度,是我和妹妹小时候的偶像。后来表姐嫁给一个军人,定居在芜湖。之后,我举家搬迁到上海,她随军去黄山待过几年后又重回芜湖,彼此也就“渐行渐远渐无书”。

在小舅的葬礼上,看到表姐的丈夫,中年的他,满头银发。他们夫妇感情一直很好,一个生病,另一个必然忧心。我还有个表妹,聪明能干,在上海开粮店,兼卖猫粮狗粮,生意做得风生水起,夫贤子孝,可谓人生赢家。可是一眨眼间,她离开这个世界已经三年了,她走时还那么年轻,活蹦乱跳的鲜活模样在我记忆里留存,谁知道命运竟如此冷酷。



人生本是一场逆旅,有人中途提前下车,看似无常其实也是正常,但作为家人,终究意难平。

有人则可能冥冥之中被上苍安排见了最后一次面。就像小舅,去年四月他约我去马鞍山我妈妈家见一见,我欣然前往,没想到竟是最后一面。小舅去世前两周,我打了个电话问候他,电话里他笑声朗朗,我以为他必然长寿。

在小舅的葬礼上,失联多年的老表们重新又联系上了。这次加了微信,纷纷热情地邀我去他们的城市玩,如数家珍地介绍旅游名胜、当地特产,收获亲情一箩筐。得知表姐病情控制得很好后,我和妹妹约好哪天去看望她。也许,眼睁睁地看到身边的人突然失去、来不及告别,狠狠地被击中后,才知道珍惜当下的拥有。

老表们各有所成,大家都在这片土地上默默地奉献着自己平凡的一生。年轻时动不动就血气方刚嚷嚷要挥剑断亲,中年归来,还是觉得老表最亲。

往后余生,请多走动。

凡人

逼自己一把

吴利强



两代

“不用你花钱!”

姜笑笑

闲来无事,我在购物APP上闲逛,发现一款多次购买的大烤鸡竟然降价了。于是,坐在沙发上的我向全家发出“邀约”——“你们想不想吃大烤鸡?我准备买只大烤鸡!”

妈妈说,容她考虑一下。爸爸说,让他再想想。总之,他们的意思我懂,就是叫我先别着急下单。

我一边等着他俩的思考结果,一边开始刷其他好吃的。过了一会儿,家里的门铃响起,居然是我正在刷的那家会员超市App的外送。我妈小步快跑跑去开门。

我问道,“妈你买了啥?”

妈妈满脸得意,保温袋子被撕开,熟悉的香气飘荡在空气里,是大烤鸡!原来妈妈自己“偷偷”下单了,她解释说,因为她也很想吃。

我不解:“那我刚才问的时候,你直接说你也想吃不就得了!”

妈妈大手一挥,十分“霸气”地回答,“不用你花钱!”

闻香赶来的爸爸见到大烤鸡也开心,连声附和妈妈的话,“对,不用你花钱。”原来他们思考,是不让我花钱施的缓兵之计。

同款父母世间绝对不止我爸妈,同住在一个屋檐下时,不让小孩花钱似乎是日常开销中的某种“秘旨”。

我曾在网上刷到一个博主,他讲了一个总能发生在家里的好玩事,就是当他想买什么的时候,家里就会多出什么。他跟爸爸说准备网购两袋大米,叫老人家第二天记得收。爸爸说不要买,楼下超市更便宜。结果老人家第二天趁全家人不备,悄悄下楼买回两袋大米,吭哧吭哧爬了四层楼。博主觉得这事荒谬,父亲却骄傲地说,现在家里不缺大米了,儿子的钱就买些自己喜欢的东西吧!

不仅如此,他想给老父亲买水果,父亲认真地说:“不要买!”以后他再回去的时候,家里就会有一堆水果。而且,老父亲还会在他回家时,在他的车上装各种家里的吃食,并且跟他说,家里啥也不缺,不用他花钱。

也许,在父母的眼里,我们永远都是那个需要他们庇护的孩子,是他们内心深处的小宝贝。

其实,早在这次“大烤鸡”事件之前,我就发现每次全家出去逛超市,我爸妈都在竭尽所能“主动结账”。我问了问身边的朋友,得到的回答也大抵相同。有个女生说,虽然她已经工作很久了,收入也不错,每次出去吃饭还都要和自己爸妈在结账问题上“斗智斗勇”。

父母的爱是无私的,他们愿意为我们付出,尽管这可能意味着自己要牺牲许多,但他们无怨无悔。细细品味,这其实都是父母给予我们的爱呀。



分享当下生活中的好事、喜事、逸事、憾事、糗事……呈现社会生态,反映新鲜生活。

E-mail:951893466@qq.com

凡人

当工作群里发出参赛通知时,我想,反正是自愿报名,我又何必多此一举呢?不报。

可是,临下班时,工会主席对我说:“我校还差一个人就够数了,你参加吗?”

我犹豫道:“每天一万步,我怕走不了那么多。”但转念一想,推脱的话有点情面难却,再说挑战一下也未尝不可。于是,我答应了参加“陕西省第八届万步有约全民拓展赛”活动。

为完成每天“万步健康”任务,我除了每天上下班多走两站路之外,还特意安排自己在晚饭后去公园散步,以达到日行万步的目标。说实在的,每天逼自己多走一段路,受益不少。早晨,空气清新,多走路,强健了心肺,愉悦了身心。每天晚饭后,以前会顺势躺在沙发上看电视,总觉得肚子胀。自从参加了这个比赛,每天晚饭后,我强逼自己离开舒服的沙发,到公园走几圈,不仅促进了食物消化,肚臍减小了,而且在散步时又散心,白天的压抑感减少了,心情也舒畅了,真是有益身心。

逼自己一把,或许当时觉得剥夺了自己的自由,失去了安逸的享受,但经过奋斗后,定会有满意的收获。两年前,我为了晋升一级职称,面临巨大的挑战,其中最重要的一项是市级教学能力测试必须过关。说具体一些,就是我的讲课成绩必须达标。所讲的课题是现场抽取,现场备课,13分钟的微型课,2分钟的答辩。这就意味着,我所抽到的课题,事前必须熟悉,如果教过那就更好了。然而,那年教学能力测试指定的教材是五年级语文下册,我教的却是四年级语文,还没有教过五年级语文眼看剩下一个月就要面试了,我能做的只有抓住仅有的时间,在一个月内存完五年级下册整套教材。只有这样,当自己抽取到任何课题时才不会临事而惧,措手不及。

“成功属于有准备的人”,在面试中,我以不错的成绩突破了教学能力测试这一关。试想,如果自己当初偷懒,存在侥幸心理,随意准备几节课,说不定抽到的课题就是自己没有备过的一课,结果可想而知,不仅失去了一次机会,还会留下永久的遗憾。

其实,人人都有惰性,都有寻求安逸的思想。可是,不与自己抗争,不逼自己一把,想要如愿以偿自然是不可能的。

目前,我又面临前所未有的挑战。我已经当了二十三年的班主任,在经历了三年疫情的干扰之后,总觉得身心疲惫,力不从心。从早到晚,有干不完的工作,处理不完的事务。再看看身边那些年轻人朝气蓬勃的样子,突然觉得自己老了,缺少了当年那份热情和勇气。有时候想,还是让那些年轻人做班主任吧;有时候又想,做了这么多年班主任,已经轻车熟路了,业务能力强,经验丰富,处事也稳重,这些都有利于班级管理,有利于教书育人。如果此时退出,不仅对学校是一种损失,而且对自己也是一种伤害。退休还早,我何不为年轻人带个好头,把工作做得更好呢?

逼自己一把,需要一种坚持不懈的精神,还需要一种迎难而上的精神。当我们面临困境时,不妨逼自己一把。

